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CONCURSO PUBLICO

| TOD0S POR UMA CIDADE MELHOR |

PROFESSOR | - 6° AO 9° ANO

A
Duracdo: 3 horas

r \

Leia atentamente as instru¢cdes abaixo.
01- Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) Este Caderno, com 50 (cinquenta) questdes da Prova Objetiva, sem repeticdo ou falha, assim distribuidas:

‘ Portugués Raciocinio Logico Conhecimentos Pedagdgicos | Conhecimentos Especificos ‘
| o01a1lo0 11220 21230 31a50 |

b) Um Cartdo de Respostas destinado as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas.

02- Verifigue se este material esta em ordem e se 0 seu nome e nimero de inscrigdo conferem com os que aparecem no Cartéo de

Respostas. Caso contrario, notifique imediatamente o fiscal.

03- Apos a conferéncia, o candidato devera assinar no espago proprio do Cartdo de Respostas, com caneta esferografica de tinta
na cor azul ou preta.

04- No Cartdo de Respostas, a marcacao da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo o espaco interno
do quadrado, com caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e densa.

Exemplo: | A B - D E

05- Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 (cinco) alternativas classificadas com as letras (A, B, C, D e E), mas
s6 uma responde adequadamente a questao proposta. Vocé s6 deve assinalar uma alternativa. A marcagdo em mais de uma
alternativa anula a questao, mesmo que uma das respostas esteja correta.

06- Sera eliminado do Concurso Publico o candidato que:

a) Utilizar, durante a realizac8o das provas, telefone celular, bip, walkman, receptor/transmissor, gravador, agenda telefonica,
notebook, calculadora, palmtop, relégio digital com receptor ou qualquer outro meio de comunicagao.

b) Ausentar-se da sala, a qualquer tempo, portando o Cartdo de Respostas.

Observacgdes: Por motivo de seguranca, o candidato s6 poderaretirar-se da salaap6s 1 (uma) hora a partir do inicio da prova.

O candidato que optar por se retirar sem levar seu Caderno de Questdes ndo podera copiar sua marcagcao de
respostas, em qualquer hipétese ou meio. O descumprimento dessa determinacgédo sera registrado em ata,
acarretando a eliminacdo do candidato.

Somente decorridas 2 horas de prova, o candidato podera retirar-se levando o seu Caderno de Questdes.

07- Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu Cartdo de Respostas. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no
Caderno de Questdes nao serdo levados em conta.
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PROFESSOR | - 6° AO 9° ANO - CIENCIAS

Leia o texto a seguir e responda as questdes de nimero 01 a 10.

NELsoN RODRIGUES

Ha trinta anos, em 21 de dezembro de 1980, morria o grande
Nelson Rodrigues. Tenho obsessao por esse autor, em especial por
suas cronicas. Cheguei a publicar um livro intitulado “A economia
como ela é...” —em alusdo e homenagem a famosa série de contos
“Avida como ela é...". Minha cultura literaria comeca e acaba com
Nelson Rodrigues. Foi com ele que aprendi, entre outras coisas,
a escrever para um publico leigo, néo especializado. E muito mais
dificil do que talvez possa parecer. Clareza e simplicidade néao
vém de graca. “Reclamam que minha linguagem é pobre”, disse
Nelson Rodrigues certa vez, “ndo fazem ideia do esfor¢o que fago
para empobrecé-la”.

Eis ai uma grande realidade — a espontaneidade na escrita
exige todo um esforgo de desconstrucdo. Todos nds carregamos
nas costas ndo sei quantos vicios de redacdo, poses, nocdes
de estilo, frases prontas ou semiprontas, ideias feitas — ideias
pseudossofisticadas, porém feitas, rigorosamente feitas. O jargao
especializado e o linguajar obscuro escondem, néo raro, a inépcia
e a falta de imaginacéao.

Custa muito alcancgar, por exemplo, uma escrita coloquial e
conversar, simplesmente conversar com o leitor. A versdo escrita
da linguagem falada néo é a reproducéo pura e simples. E imita-
¢éo trabalhada, burilada, sutiimente estilizada. A espontaneidade
precisa, portanto, ser minimamente elaborada.

Nada deveria ser improvisado. A pausa é um artificio, um
tragco dramatico. Assim, a hesitagdo. Assim, a énfase. Assim, a
digressédo e a divagacdo. Sao recursos que produzem o efeito
da autenticidade ou da realidade sem serem verdadeiramente
auténticos,espontaneos, reais. Entre o impulso inicial e a publicacéo
cabe todo um cuidado de rever, repensatr, reler, reescrever.

Tudo pode ser simples. Mas o escritor, mesmo de modestos
artigos de jornal, deve evitar as armadilhas da improvisagdo, da
sinceridade, da espontaneidade néo trabalhada. E fugir do lugar-
comum como da peste.

(Paulo Nogueira Batista, Jornal O Globo, 25 de dezembro de 2010, com adaptacdes)

01. Pode-se afirmar que o tema do texto é:

A) uma elegia a Nelson Rodrigues por seu linguajar prolixo

B) uma homenagem a Nelson Rodrigues por seu vocabulario
rebuscado

C) um preito a Nelson Rodrigues por seu estilo despojado

D) uma ode a Nelson Rodrigues por sua incomparavel verbosidade

E) um louvor a Nelson Rodrigues por sua fluéncia arcaizante

02. pe acordo com o contexto, o adjetivo presente na expresséo
“publico leigo” (I. 7) significa:

A) catodlico praticante

B) exigente ao extremo

C) interessado no caso

D) desconhecedor do assunto

E) minimamente alfabetizado

03.a linguagem coloquial na verséo escrita é resultante de:

A) frases prontas

B) expressdes semiprontas
C) ideias pseudossofisticadas
D) jargdo especializado

E) esforco de desconstrugcéo

04. pe acordo com o dlimo periodo do segundo paragrafo do texto,
“O jargdo especializado e o linguajar obscuro escondem” (1. 16/17):

A) ainapeténcia e a falta de ideias

B) aincapacidade e a falta de inventividade
C) ainautencidade e a falta de fantasia

D) aimaleabilidade e a falta de criatividade
E) ainelegibilidade e a falta de imagistica

05. “clareza e simplicidade ndo vém de graca.” (. 8/9) — o verbo
vir esta incorretamente empregado na frase:

A) Ontem vimos a biblioteca estudar.

B) Amanha viremos a biblioteca estudar.

C) Hoje talvez venhamos a biblioteca estudar.
D) Sempre vinhamos a biblioteca estudar.

E) Vimos aqui hoje a biblioteca estudar.

06. “Tenho obsessdo por esse autor...” (I. 2) — esta incorreta-
mente grafada a palavra:

A) obsedar

B) obsessor
C) obsecado
D) obsessivo
E) obsedante

07.a expressao “espontaneidade...elaborada” (l. 22/23) é cons-
tituida por palavras semanticamente:

A) antbnimas
B) contraditorias
C) polissémicas
D) homénimas
E) analogas

08. Aexpressao “ideias pseudossofisticadas” (I. 15/16) designa ideias:

A) absolutamente sofisticadas
B) grandemente sofisticadas

C) realmente sofisticadas

D) falsamente sofisticadas

E) psicologicamente sofisticadas

09. “Ha trinta anos...” (I. 1) — em alguns casos pode-se substituir
o verbo haver pelo verbo fazer. A frase em que esse emprego do
verbo fazer esta correto é:

A) Faz mais de trinta anos as obras de Nelson Rodrigues.

B) Faz mais de trinta anos as incriveis crénicas de Nelson Rodri-
gues.

C) Fazem mais de trinta anos que Nelson Rodrigues morreu.

D) Fazem mais de trinta anos que sou leitor assiduo das obras de
Nelson Rodrigues.

E) Fazem mais de trinta anos meus estudos acerca da obra de
Nelson Rodrigues.

10. no segmento “Foi com ele que aprendi, entre outras coi-
sas, a escrever para um publico leigo...” (I. 6/7), substituindo-se a
expressao e o verbo em destaque, segundo o registro formal da
lingua, obtém-se:

A) Foi por influéncia dele que me interessei a escrever para um
publico leigo...

B) Foi por admiracéo a ele que dediquei-me em escrever para um
publico leigo...

C) Foi por dedicagéo a ele que me decidi por escrever para um
publico leigo...

D) Foi por devotamento a ele que convenci-me em escrever para
um publico leigo...

E) Foi por respeito por ele que resolvi a escrever para um publico
leigo...
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11. A negacao da sentenca “Todos os politicos sao desonestos” é:

A) nenhum politico é desonesto

B) todos os politicos ndo sdo desonestos
C) alguns politicos sao desonestos

D) algum politico é desonesto

E) pelo menos um politico & honesto

12. osnimerosxe y séo tais que 10 < x <30 e 40 < y <60. O maior
X
valor possivel da expressao ; é:

n L
B)
)
D)

E)

ol Wi M DlwN

13.a negacgédo da sentenca “Ana nao voltou e foi ao cinema” é:

A) “Ana voltou ou néo foi ao cinema”

B) “Ana néo voltou e néo foi ao cinema”
C) “Ana néo voltou ou n&o foi ao cinema”
D) “Ana nao voltou ou foi ao cinema”

E) “Ana néo voltou e foi ao cinema”

14. buas velas cilindricas de mesma altura s&o acesas ao mes-
mo tempo. Sabe-se que uma delas é consumida em 6 horas e a
outra,em 2 horas. Admitindo que cada uma das velas queima a
uma velocidade constante, entao a razao entre as alturas das velas
estara na razao 1 para 3 apos:

A) 1 hora

B) 1 hora e 15 minutos
C) 1 hora e 20 minutos
D) 1 hora e 30 minutos
E) 1 hora e 45 minutos

15. Rrafael comprou um saco de balas e vai distribui-las entre
seus alunos. Ao fazer a distribuicdo, percebeu que, se desejasse
dar 15 balas para cada aluno, faltariam 25 balas e caso desejasse
distribuir 12 balas para cada aluno, sobrariam 11 balas. Com base
nas informacdes acima, a quantidade de balas que Rafael possui
para distribuir entre seus alunos é de:

A) 12

B) 23

C) 144

D) 155

E) 180

16. considere as seguintes sentencas:

I- Os gatos sao pretos e 0s cachorros sédo brancos.

II- Se todos os gatos sao brancos, ndo ha gatos na varanda.

Ill- N&o é verdade que os gatos sdo pretos e que ha gatos na
varanda.

Admitindo-se que todas essas sentencas sejam verdadeiras, é
correto afirmar que:

A) Os gatos sédo brancos.

B) Né&o ha gatos na varanda.

C) Todos os gatos estdo na varanda.

D) Os cachorros estéo na varanda.

E) Os gatos s&o pretos ou os cachorros sé&o brancos.

17. Beatriz, Carmem e Diana sé@o esposas de Eduardo, Felipe
e Gabriel, mas ndo necessariamente nessa ordem. Sabe-se que:

|- Eduardo é marido da mulher mais jovem.

II- Beatriz € mais velha que a esposa de Felipe.
Ill- As trés mulheres citadas tém idades distintas.
IV- Ndo ha bigamia entre os casais.

Com base nessas informacdes € correto afirmar que:

A) Eduardo é marido de Beatriz.

B) Beatriz € mais jovem que Carmem.
C) Diana é esposa de Felipe.

D) Gabriel € marido de Carmem.

E) Beatriz é a esposa de Gabriel.

18. Em uma cidade do interior, 84% dos moradores de um
pequeno distrito dessa cidade sado alfabetizados. Se a prefeitura
alfabetizasse mais 30 pessoas dessa localidade, o percentual de
alfabetizados subiria para 90%. Com base nesses dados, o total
de pessoas desse distrito que nédo estao alfabetizadas é:

A) 85

B) 58

C) 80

D) 48

E) 38

19. Emuma prova de concurso , cada questédo acertada por um
candidato vale 10 pontos, e cada questdo errada faz com que
Ihe sejam retirados 4 pontos. Se a prova tem 50 questdes e um
candidato obtém um total de 332 pontos, esse candidato errou:

A) 12 questbes
B) 19 questbes
C) 25 questdes
D) 28 questbes
E) 38 questbes

20. Regina e Rogério comegam a trabalhar no mesmo dia em uma
empresa. De acordo com a escala de trabalho, Regina trabalha 3
dias e folga 1, e Rogério trabalha 7 dias e folga 3. Sendo assim,
no espago de um ano, o nimero de dias em que Regina e Rogério
estardo de folga juntos é:

A) 16

B) 18

C) 36

D) 48

E) 54

21. ALei Federal 9394/96 — Lei de Diretrizes e Bases da Educagao
Nacional (LDB) estabelece, em seu artigo 24, algumas regras co-
muns para a organizagao dos niveis fundamental e médio. Quanto
a verificagdo do rendimento escolar, dispde que a avaliagao do
desempenho do aluno deve ser:

A) continua, priorizando-se 0s aspectos cognitivos e os resultados
das provas finais

B) cumulativa, priorizando-se os aspectos qualitativos e os resul-
tados das provas finais

C) cumulativa, priorizando-se os aspectos qualitativos e os resul-
tados ao longo do periodo

D) ndo cumulativa, priorizando-se os aspectos cognitivos e 0s
resultados ao longo do periodo

E) ndo cumulativa, priorizando-se os aspectos quantitativos e os
resultados ao longo do periodo

22.Em funcéo de sucessivas reprovagfes, muitos alunos passam
a apresentar uma grave distor¢éo série/idade. Alguns jovens nessa
situacéo decidem recorrer ao Exame Supletivo como uma maneira
de “recuperar o tempo perdido em sua vida escolar”.

Como surgiu uma duvida quando a turma conversava sobre essa
questdo, o professor esclareceu que, de acordo com o artigo 38
da LDB, para prestar Exame Supletivo no nivel de conclusao do
ensino fundamental, o aluno devera ser maior de:

A) dezoito anos
B) dezessete anos
C) dezesseis anos
D) quinze anos

E) quatorze anos
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Considere as Diretrizes Curriculares Nacionais para o Ensino
Fundamental (DCNEF) — Parecer CNE/CEB 04/98, e responda
as questdes de n° 23 e 24.

23. As Diretrizes Curriculares Nacionais para o Ensino Fundamen-
tal — Parecer CNE/CEB 04/98 apresentam alguns principios éticos,
politicos e estéticos que devem nortear as acdes pedagogicas
das escolas. O principio politico que objetiva “estimular a davida
construtiva, a andlise de padr8es em que direitos e deveres devam

ser considerados, na formulagéo de julgamentos” é:

A) o exercicio da criticidade
B) a sensibilidade

C) a criatividade

D) o respeito ao bem comum
E) a autonomia

24. Uma das problematicas sociais incorporadas a proposta
educacional dos Parametros Curriculares Nacionais — PCN é
aquela relativa ao Meio Ambiente. Segundo a concepcao defendida
pelos PCN, as questdes relacionadas ao Meio Ambiente devem
ser trabalhadas na escola como:

A) uma nova area de conhecimento

B) um tema transversal, permeando as diferentes areas

C) uma atividade extra-classe de carater obrigatério

D) uma nova disciplina, a cargo de professores especialistas
E) um dos contelidos da area de Ciéncias

25.0 artigo 98 do Estatuto da Crianga e do Adolescente — ECA
determina que as medidas de protegdo a crianca e ao adoles-
cente sao aplicaveis sempre que os direitos reconhecidos nesta
Lei forem ameacados ou violados, seja por acdo ou omissao da
sociedade ou do Estado, ou por falta, omissao ou abuso dos pais
ou responsavel, ou ainda em razao da propria conduta da crianca
e do adolescente. Verificada qualquer dessas hipéteses, o artigo
101 relaciona uma série de medidas que poderao ser determinadas
pela autoridade competente.

Dentre as medidas citadas abaixo, a Unica que esta de acordo com
o disposto no artigo 101 é:

A) liberdade assistida

B) internacdo em estabelecimento educacional
C) insercdo em regime de semiliberdade

D) prestagéo de servigcos a comunidade

E) acolhimento institucional

26. “Em seu livro Nossa escola é uma calamidade (1984), anali-
sou o ensino publico brasileiro e, em particular, as escolas do Rio
de Janeiro. Nele, propds a extingdo do terceiro turno, o aperfeico-
amento do magistério, a implantacéo de escolas integradas. Para
isso, seria preciso permanecer mais tempo na escola, dispor de
professores competentes, encontrar recursos e orientagdo que a
maioria das criangas pobres ndo encontra em casa. Essas metas
foram concretizadas com a criacéo no estado do Rio de Janeiro
dos CIEPs, entre 1983 e 1986.”

(Gadotti. Histéria das Idéias Pedagégicas, pagina 237, com adaptacdes)
O cientista social, politico e antropélogo a que se refere o texto
acima é:
A) Anisio Teixeira
B) Rubem Alves
C) Darcy Ribeiro
D) Dermeval Saviani
E) Paulo Freire

27. Apartir da andlise de Luckesi sobre as diversas formas de enten-
der a educacao na sociedade, considere as duas afirmativas abaixo.

1. A “tendéncia redentora” é aquela que concebe a socie-
dade como um conjunto de seres humanos que vivem e
sobrevivem em um todo orgénico e harmonioso. Alguns
grupos e individuos sofrem desvios, colocando-se & mar-
gem desse todo. O importante é integrar em sua estrutura
tanto as novas gerag8es quanto aqueles que, por qualquer
motivo, estdo a sua margem, isto €, manter e conservar a
sociedade, integrando os individuos no todo social.

2. Nessa tendéncia, a educagdo é entendida como um
elemento da prépria sociedade, determinada por seus con-
dicionantes econdmicos, sociais e politicos. Sendo assim,
a educacgéo esta a servigo dessa mesma sociedade e de
seus condicionantes.

E correto afirmar que:

A) Apenas a primeira afirmativa é verdadeira.

B) Nenhuma das duas afirmativas é verdadeira.

C) Ambas as afirmativas sdo verdadeiras e a segunda comple-
menta a primeira.

D) Ambas as afirmativas sdo verdadeiras, mas a segunda nao
complementa a primeira.

E) Apenas a segunda afirmativa é verdadeira.

28 Luckesi, ao analisar os contetidos escolares e as tendéncias
pedagogicas, destaca que a “Pedagogia Critico-Social dos Contetidos”
prioriza contetidos escolares comprometidos com a aquisi¢ao de conhe-
cimentos, com a formacao de habilidades e habitos por parte dos alunos,
assim como com a formacao de convicgdes, através de conhecimentos
e experiéncias humanos, delimitados de forma histérico-critica.

Nesse contexto, 0 autor entende que convicgdes sdo:

A) os resultados criticos da ciéncia e da filosofia, na medida em
que procuram desvendar a realidade

B) modos de agir que se tornaram automatizados, reduzindo o
tempo e aumentando a sua perfei¢éo e eficiéncia

C) conceitos adquiridos espontaneamente, pela convivéncia, no
ambiente em que vive o sujeito

D) modos adequados de agir em determinada situagéo, seja ela
mental, social ou manual

E) valores e significados que, assumidos por cada sujeito, direcio-
nam a sua vida individual e social

29. Toscano, ao analisar os impactos resultantes do processo de
industrializacédo sobre a organizacao familiar tradicional, destaca
alguns aspectos que representam profundas alteragées que, desde
entdo e até em nossos dias, ocorrem com as instituicdes familiais.

Dentre os aspectos citados abaixo, o Unico que ndo representa
uma das altera¢gbes destacadas pela autora é:

A) aimposicéo cada vez maior do trabalho extradoméstico, atin-
gindo o homem, a mulher a até mesmo os filhos

B) o fortalecimento da influéncia da religido como elo entre os
membros da familia

C) atransferéncia progressiva da responsabilidade da familia para
outras instituicdes, como a escola e a previdéncia social

D) a progressiva diminuicdo da autoridade paterna na familia

E) apossibilidade de os casais decidirem quando e quantos filhos
desejam

30. De acordo com Davis e Oliveira, dentre os argumentos dos que
defendem a visao interacionista em contraposicao a viséo tradicio-
nal, na escola, sobre os procedimentos de avaliacéo, ndo se inclui:

A) As “solucdes erradas” que os alunos elaboram s&o ricas em
informacdes para o professor.

B) E mais produtivo se ater exclusivamente ao resultado da apren-
dizagem do que investigar 0 seu processo.

C) Atravésdo “erro” € possivel perceber a forma como a crianga pensa.

D) O professor competente faz um uso adequado do “erro” do seu aluno.

E) E através do “erro” de seu aluno que o professor pode perceber
as hipoteses que ele elabora sobre um determinado tema.
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Considere o texto abaixo e responda as questdes de nimeros 31 e 32.

“Comegamos o estudo de ciéncias no 6°. Ano, abordando a
forma da Terra e sua localizagdo no espago porque acreditamos
gue esse tema apresenta elementos para introduzir a construgao do
conhecimento cientifico, embora, nesse momento, o significado dos
contelidos trabalhados seja mais importante que o rigor cientifico. E
fundamental desafiar os discentes com questionamentos contextu-
alizados e pertinentes ao momento de vida deles. S6 assim eles se
engajardo. O grande desafio do trabalho do educador € transformar
uma simples informagao apresentada pelos alunos em um questio-
namento, uma reflexdo. Por exemplo: € comum afirmarem com total
seguranca que o dia e a noite acontecem por causa do movimento
de rotacdo da Terra. Na maioria das vezes, entretanto, esse conhe-
cimento é resultado apenas da memorizagdo de um conhecimento
pronto, que nao resiste ao menor questionamento. Na sala de aula,
desafio é corrigir a ideia de que o Sol e todo o céu giram em torno
da Terra de forma contextualizada e significativa, de preferéncia
com modelos, para que o novo conhecimento ndo seja apenas uma
informacao recebida e desprovida de questionamento e reflexao.

Adaptado de: Manual do Professor — Ciéncias (ensino fundamental) —
Figueiredo Neto e Santana — Editora Saraiva - 2009

31. 0 modelo antigo criado no século Il da era crista e valido
por mais de mil anos considerava nosso planeta como centro do
universo. Por volta de 1500, em funcao das grandes navegagoes,
novos estudos foram realizados, e um novo modelo foi construido,
desta vez, tendo o Sol na posicao central. Esses dois modelos e
0s estudiosos responsaveis por sua criagdo encontram-se respec-
tivamente listados na alternativa:

A) geocéntrico de Copérnico e heliocéntrico de Galileu
B) heliocéntrico de Galileu e geocéntrico de Copérnico
C) geocéntrico de Ptolomeu e heliocéntrico de Copérnico
D) heliocéntrico de Copérnico e geocéntrico de Aristoteles
E) geocéntrico de Aristételes e heliocéntrico de Galileu

32. Importantissimo é trabalhar a partir das informagoes trazidas
pelos alunos. Poucos professores se preocupam em reforgar ques-
tdes como os pontos cardeais, lateralidade e o posicionamento da
propria sala de aula em funcao do Sol. Vivendo em cidades, o ser
humano desaprendeu a observar a natureza por meio de obser-
vacdes e questionamentos ancestrais, como este ilustrado abaixo.

¥ =

(figura: orientacéo pelo Sol — extraida do livro 1 de ciéncias - ensino fundamental
Novo Telecurso — Nélio Bizzo ET AL - 12, Ed.- Fund. Roberto Marinho — 2008 — Rio de Janeiro)

Estimulando observacdes simples como esta e trabalhando em sala
de aula com modelos como laranjas ou bolas de isopor e uma fonte
de luz, podem-se reconstruir, junto com os alunos, os conhecimentos
cientificos atuais que explicam acertadamente o dia e a noite, ou seja:

A) ATerrarealiza um movimento de rotagdo em torno de seu eixo,
de oeste para leste e, por causa desse movimento, vemos 0s
outros astros se movimentarem no sentido contrario.

B) Tendo como referencial a Terra, o Sol nasce no leste e se pde
no oeste devido ao movimento de translacao.

C) Devido ao movimento de rotacdo da Terra ao redor de um eixo
imaginario, de leste para oeste, vemos o nascer do Sol e dos
demais astros a oeste.

D) Tendo como referencial o Sol, 0o movimento de rotacéo da Terra

33. Partir de exemplos concretos para a construgdo de concei-
tos é fundamental no ensino de ciéncias. A figura abaixo ilustra a
famosissima calgcada de Copacabana.

[
(Figura: calcadao de Copacabana — extraida do site http:/Aww.flickr.com/photos/claudiolara)
Apedra escura que se vé naimagem e sua respectiva classificacao é:

A) granito — rocha ignea

B) gnaisse — rocha metamorfica
C) ardosia — rocha magmatica
D) arenito — rocha metamorfica
E) basalto — rocha magmatica

34. Analise as caracteristicas abaixo.

e graos bem ligados entre si

e retencdo de 4gua e sais minerais em quantidade necessaria
para a fertilidade do solo e o crescimento das plantas

» pode ficar encharcado, cheio de pogas, apos as chuvas

Estas caracteristicas podem ser atribuidas ao solo do tipo:

A) humifero
B) arenoso
C) argiloso
D) calado

E) assoreado

35. Dentre as alternativas abaixo, aquela em que estéo listadas
apenas doencas em que, a0 menos uma das vias de propagacao
pode se dar pela contaminagéao do solo é:

A) tétano, toxoplasmose, ascaridiase

B) amebiase, ancilostomiase, tuberculose

C) teniase, cdlera, leptospirose

D) esquistossomose, malaria, amebiase

E) febre amarela, meningite meningocdcica, cisticercose

36. 0solo pode erodir-se pela acio de vérios elementos, dentre eles:

A) plantio constante da terra e chuvas

B) calor do sol e &guas dos rios

C) baixas temperatura e raizes das arvores
D) agéo dos ventos e das chuvas

E) ondas maritimas e rotagéo de culturas

37. com relacéo ao fendmeno de eroséo, foram listadas abaixo
algumas afirmativas, dentre as quais nao esta correta:

A) Eroséo pluvial é a eroséo causada pela dgua das chuvas.

B) O reflorestamento dos morros evita a erosao fluvial.

C) Vocorocas séo canais profundos no solo, escavados pela erosao
pluvial.

D) Uma das consequéncias da erosao fluvial € a mudanca do curso
do rio.

E) Uma das técnicas de cultivo para diminuir a erosao pluvial é o
plantio em curva de nivel.

38 Analise as afirmativas sobre o Reino Plantae listadas abaixo.

I- Sao pteriddfitas as samambaias e as avencas.

II- As pteriddfitas sé@o plantas avasculares.

Ill- Gminospermas séo plantas com flor, fruto e semente.

IV- Nas angiospermas o fruto é o ovario desenvolvido apés a fecundago.
V- As monocotiledbnias e as dicotiledonias sdo gimnospermas.

Estdo corretas apenas as afirmativas de nimeros:

ocorre de leste para oeste e, por isso, vemos da Terrao Sole | A) lell
demais astros se movimentarem no sentido contrario. B) lelll
E) ATerragiraem torno de um eixo imaginario, de leste paraoceste | C) IllelV
e, por causa desse movimento, vemos o Sol e os outros astros | D) lleV
se movimentarem no sentido contréario. E) lelv
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39 Analise, abaixo, as caracteristicas de um animal.

e auséncia de células nervosas
e simetria radial
e presenca de coandcitos

Essas caracteristicas podem ser atribuidas ao filo:

A) porifero
B) cnidério
C) nematelminto
D) molusco
E) equinodermo

40. Algas e fungos sao semelhantes em varios aspectos, podendo
até formar uma associagdo harménica mutualistica chamada de
liguens. Entretanto, uma diferenga marcante entre esses seres é
a presenca, em apenas um deles, de:

A) parede celular

B) carioteca

C) clorofila

D) ribossomos

E) gameta haploide

41. considere o quadrinho abaixo.
NIQUEL NAUSEA

TODOS ADORAH ESPELHOS
QUE  PEFORMAM].

MENOS AS AHEBAS

: VEIO
GR:éAO NENHOMA !

As amebas séo:

A) protozodrios procariontes
B) Moneras procariontes

C) Protistas clorofilados

D) Moneras heterotréficos
E) protozoarios eucariontes

42. Em Optica geométrica, um tipo peculiar de imagem deformada
sdo as imagens anamorficas, obtidas com o auxilio de espelhos cilin-
dricos e raramente trabalhados em sala de aula no Ensino Fundamen-
tal. O comum é o estudo da reflexdo e da formagao de imagens em
espelhos planos ou curvos e em lentes convergentes e divergentes.

Quando a imagem formada de um objeto real for virtual, direita,
simétrica, de mesmo tamanho que o objeto e reversa, € porque
essa imagem foi obtida por:

A) um espelho plano

B) um espelho esférico concavo

C) um espelho esférico convexo

D) uma lente convergente

E) uma lente divergente

43. considere o quadrinho abaixo.
SNOOPY

A queda simultanea das folhas das arvore

44, No fendmeno da digestao, a bile facilita a acéo da:

A) lactase
B) lipase

C) maltase
D) amilase
E) tripsina

45. considere a figura abaixo, que esquematiza dois neurénios.

!
=\

a5

A : AV
e A ¢

S sl A

et S

=RV

Nela, a sinapse esta representada pelo nimero:
A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

46. considere as seguintes substancias:

I- hormbnios

II- gases respiratorios
Ill- excretas

IV- nutrientes

Nos mamiferos, o sangue transporta:

A) apenas |, llelV
B) apenas i, lll e IV
C) apenas ll eV

D) apenas Il e lll

E) LILNlelV

47. Associe as estruturas relacionadas na coluna da esquerda
com a funcgéo realizada por cada uma delas relacionadas na coluna
da direita.

1- tabulos seminiferos ( ) local da nidacdo

2- epididimo ( ) local da fecundacéo

3- ovario ( ) local de armazenamento dos esper-
4- (tero matozoides

5- tubas uterinas ( ) local de produc¢édo de progesterona

( ) local de producgéo de espermatozoides
A sequéncia correta é:

48. Em coelhos, a cor preta dos pelos é dominante em relacédo
a cor branca. Cruzaram-se coelhos pretos comprovadamente
heterozigotos entre si e nasceram 80 filhotes. Destes, o nimero
esperado de coelhos com pelagem branca seria:

da agdo de um hormdnio vegetal chamado: A) zero

A) auxina B) 20

B) dioxina C) 25

C) giberelina D) 40

D) citocinina E) 60

E) é&cido abscisico
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49, Suponha-se que um avido vai da cidade A para a cidade B
a uma velocidade constante de 800km/h. Nessas condicoes, a
distancia percorrida por essa aeronave no periodo de 18 minutos
€ de aproximadamente:

A) 200 Km
B) 240 Km
C) 280 Km
D) 300 Km
E) 320 Km

50. Aseparacéo de dois componentes de uma mistura heterogé-
nea que tenham densidades diferentes pode ser feita por:

A) filtracédo

B) fusé@o

C) diluigéo

D) decantacéo

E) peneiracéo
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